华南农业大学  科学技术史  硕士研究生培养方案
(2009年修订)

一、培养目标

    培养为我国社会主义现代化建设服务，德、智、体全面发展，科学技术史学科的高级专门人才。其具体目标是：

l、进一步学习、掌握马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”的重要思想，拥护党的基本路线、方针和政策；树立科学发展观；热爱祖国，遵纪守法，品行端正，身心健康；有高尚的科学道德和良好的合作精神；能积极为社会主义现代化建设事业服务。

2、掌握科学史学科坚实的基础理论和系统的专门知识与技能；了解本学科国内外发展动态：能比较熟练地运用一门外语阅读专业书刊；具有从事科学技术史科学研究和教学工作的能力。

    二、研究方向

    1、农业环境史

    2、农业科技史

    3、科技典籍研究与文献整理
  4、乡村社会史

5、近现代农业政策与法规

6、中外农业文化及交流史

    三、学习年限

1、硕士研究生基本学习年限为3年，最长年限不超过5年。

    2、硕士研究生完成学校培养方案规定的课程学分要求以及培养环节要求，每门课程的成绩均在85分以上，完成毕业论文，在校学习时间2年以上(包括2年)，并有以第一作者和华南农业大学单位署名，在一级刊物或CSSCI公开发表的与本人学位论文密切相关的学术论文1篇；可申请提前毕业。

    3、申请提前毕业的硕士研究生在每年十月填写《华南农业大学硕士研究生提前毕业申请表》，经导师和所在学院主管研究生负责人同意，报研究生处审批。

    4、硕士研究生一般不延长学习年限。如确实需要延长学习年限的硕士研究生在每年4月、10月由研究生本人申请，填写《华南农业大硕士研究生延期毕业申请表》，经导师和所在学院主管研究生负责人同意，报研究生处审批。

5、硕士研究生申请延长学习年限，不能超过学校规定的最长学习年限。硕士研究生在学习年限延长期间不享受助学金和优秀奖学金待遇。
四、培养方式
    硕士研究生采取课程学习和科学研究相结合的培养方式。实行以科研为主导的导师负责制。鼓励成立以导师为主的指导小组，发挥集体指导的作用。

五、课程设置

研究生课程学习实行学分制，至少应修满学分为26分（含学术交流与实践活动所得的2学分以及撰定读书报告、学术史回顾所得的1学分）。每门理论课不超过3学分。硕士生一般在第一学年内修读完培养方案要求的全部课程。课程分学位课、选修课和补修课。

（一）学位课（17学分）：

1、公共学位课（7学分）

①自然辩证法                            2学分，40学时

②科学社会主义理论与实践                1学分，36学时

③硕士生英语                            4学分，72学时

2、专业学位课（10学分）

①中国农业科学技术史                    2学分，50学时

②中国农业经济史                        2学分，50学时

③农业历史文献                          2学分，50学时

④科学技术专史——生态变迁与环境保护史  2学分，50学时

⑤文献综述与专业讨论                    1学分，32学时

⑥专业英语                              1学分，32学时

（二）选修课

在导师指导下，可在全校范围内选修，具体课程请见《华南农业大学研究生培养管理系统课程库》。
(三)补修课

以同等学力和跨一级学科考取的硕士研究生，根据其基础在导师指导下，至少应补修相关本科主干课程2门。如果指定的课程已经在我校修过，可以按规定申请免修。补修课不计学分。

    六、培养环节

    硕士研究生除了完成规定的最低应修课程学分外，必须完成以下必修环节。

    1、接受思想政治教育

    建立健全各项管理制度，充分发挥基层研究生党、团组织和研究生会及研究生社团在研究生思想政治教育中的主体作用，不断提高研究生自我教育、自我管理和自我服务的能力。导师与任课教师要善于在学术活动中融入研究生思想政治教育内容，促进研究生的学术科研能力和思想道德素质同步提高。

2、课程学习

    所有课程成绩60分以上(含60分)为及格。

    3、参加学术交流与实践活动

    (1)参加学术活动5次以上；

    (2)在学院或一级学科范围内做学术报告1次；

    (3)参加教学实践、生产实践或社会实践。

    上述活动登记表、学术报告文稿和实践总结报告，经导师审核签字后，交学院备案。参加学术交流与实践活动获得2学分。

    4、撰写读书报告或学术史回顾
    硕士研究生在进行开题论证前至少应阅读一定量篇研究文献。至少应撰写3篇读书报告或学术史回顾，每篇不少于2000字。经导师审核签字后，交学院备案。撰写读书报告或学术史回顾获得1学分。

    5、完成开题论证、中期考核
    硕士研究生在完成读书报告或学术史回顾的基础上，于第三学期进行论文选题、开题论证和中期考核。开题报告和中期考核需得到硕士研究生指导小组讨论通过。
    6、科研成果

    申请硕士学位前研究生本人为第一作者或导师为第一作者研究生为第二作者；华南农业大学为署名单位，在学术会议或学术刊物发表与学位论文相关的论文1篇（或有录用证明）。

    7、完成论文与答辩
    学位论文答辩及学位申请工作按照学校有关规定执行。

七、毕业与学位
    完成学校培养方案规定的课程学分要求以及培养环节要求，并完成毕业论文的硕士研究生可申请毕业论文答辩，答辩通过者，准予毕业；答辩未通过者，作结业处理；未达到研究生培养环节有关要求的作肄业处理。

通过论文答辩的硕士研究生并达到科研成果要求的，可申请硕士学位。

